# 水利机电设备运行维修管理探讨

苏森

盐城市市区防洪工程管理处 DOI:10.32629/hwr.v3i2.1928

[摘 要] 水利防洪在我国现行的灾害防控体系中有着十分重要的地位,对社会经济的安全生产做出了重要贡献。为了确保水利防洪量达到预期目标,维持水利机电设备的正常运行,相关单位需要对其进行科学有效的维修与管理,将防洪工程的经济效益与社会效益最大程度上发挥出来。因此,本文深入讨论了水利机电设备维修与管理的实施路径以及需要注意的有关事项。 [关键词] 水利机电;设备维修;设备管理

随着我国现代化建设的不断发展,城镇化建设的不断深化,城市经济发展规模以及民生项目建筑规模逐年扩大,对于生产生活环境的安全性也提出了越来越高的要求,如何做好水利电机设备的维修与管理工作已经成为相关单位十分重要的研究课题之一。然而,由于当前我国许多水利防洪单位普遍存在管理思维陈旧、生产模式落后等方面的问题,仍然需要在水利机电设备维修与管理工作方面进行深入的研究与探索。

# 1 水利机电设备维修与管理工作的意义

对于防洪部门来说,做好水利机电设备的维修与管理工 作对于生产组织有着十分重要的促进作用,同时也是提升生 产组织有效性、做好成本控制工作的关键环节。在机电设备 投入使用的过程中, 若没有及时发现相关的异常现象, 很有 可能造成更大规模的设备损坏。设备在出现故障的情况下一 般会自动停止运行,可能会对防洪部门整体的生产效率造成 负面影响,进而造成相应的经济损失。随着我国水利防洪技 术的不断发展、经济建设对安全环境的依赖度越来越高,防 洪工程也迎来了更大的挑战,相关单位也开始强化了对于维 修与管理工作的重视力度, 尤其是在各种新型设备与现代化 技术不断投入使用的情况下,许多防洪部门已经逐渐建立起 了新型的维护与检修体系。通过科学有效的维护与检修工作, 能够使防洪部门的日常管理日益趋向完备化、精细化,进而 实现管理效率和资源分配效率的进一步提升。对于防洪部门 来说,针对水利机电设备所进行维护与管理已经成为促进产 业升级、转变经营方式的战略要素之一,提升各项资源之间 的协调性。由此可知,水利机电设备的维护与管理工作,能够 将各种可用资源、人力组织、生产计划以及管理体系整合在 一起, 既能够实现设备整体运行性能的提升, 同时也能够促 进防洪工作的进一步发展,为社会经济的平稳发展创造良好 的外部环境。

### 2 防洪部门机电设备维护检修管理的方法分类

针对水利机电设备所进行的维修与管理工作,可以采用各种不同的实施路径与技术手段,分别应对各种不同的运维侧重点。在维修工作方面,具体有以下四种维修类型,即状态化维护、优化性检测维修、定期检测维修、被动维修检修。

其中被动维修检修指的是在水利机电设备出现故障的情况 下实施事后维修,采用该维修模式代表了设备已经出现故障 并且停运,即已经造成了既定的不良影响。对于防洪部门这 样具有特殊地位的重要单位, 出现被动维修检修的概率相对 较低, 防洪部门自身也会综合运用各种手段避免采用该维护 模式。定期检测维修指的是根据防洪电机设备的使用周期和 基本特性, 在特殊的时间范围内、以固定的频率进行维修, 防止因突发故障而对整个防洪部门的正常运行造成影响,这 也是一种十分常见的水利机电设备运维模式。设备优化性检 修指的是专业技术人员在深入分析设备基本特性和性能特 点的情况下,重点处理极易造成故障的有关因素,采用更加 先进的技术手段来改进设备,降低设备出现故障的频率。以 主动维修替代以往的被动维修,这有助于实现防洪部门整体 运行设备的提升。状态化维护指的是持续采集与水利机电设 备运行状态相关的数据信息,根据常规运行参数对异常参数 与现象进行判断,进而起到防患于未燃的效果。该维修模式 能够为维修工作提供数据支持。

#### 3 防洪部门机电设备维护检修管理措施建议

#### 3.1 建立健全维护检修制度

针对水利机电设备所进行的管理工作, 需要有一个切实 可行的制度提供指导与支持,促进相关管理工作的有序落实 并充分发挥作用,这也是防洪部门维持正常运行的必要条 件。另外, 防洪部门自身也要对各种设备的差异性和特殊性 有一个全面的了解,深入分析防洪部门的实际运行需求,对 水利机电设备的维修机制进行不断的优化与调整,进而形成 一套更加完善、更具可行性的维护检修制度。相关维修人员 也要对各种设备的运行状态进行持续性的跟踪观察,在修改 或调整检修制度的过程中,应照顾到对运行条件有特殊需求 的设备,确保所有设备的运转都能够保持相对稳定的状态。 在实施维护与检修工作的过程中,维修人员要深入掌握各种 水利机电设备的运行状态,基于设备生产商所提供的说明书 来制定维修制度,不再单纯依靠以往的维修工作经验。另外, 维修人员也要对维修时间进行合理化的安排,处理好水利机 电正常运转与有限维修资源之间的矛盾, 最终实现整个防洪 部门运行效率的提升。

# 3.2 选择防洪部门委托管理模式

新形势下的防洪管理工作可考虑采用委托管理模式或 自运行管理模式。其中自运行管理模式指的是,针对水利机 电设备进行的管理与维修工作均由防洪部门内部人员负责 实施;委托管理模式指的是防洪部门将针对水利机电设备所 进行的维修工作外包给第三方负责实施。委托管理模式包括 维护检修委托管理、运维委托管理以及全部委托运营管理三 种模式。由于水利机电维修工作对专业性有着较强的要求并 且实施起来十分繁琐,对于人力资源的需求也相对较大,尤 其是在国有企业改革的大背景下,委托管理模式防洪部门企 业未来主要的发展趋势。其中,全部委托运营指的是防洪部 门将经营职责与生产运行现职全部外包给第三方,根据合同 向第三方支持运维与经营费用。运维委托管理指的是单纯将 生产运行部分外包出去,保留经营职责,防洪部门负责向第 三方支持运行管理报酬,自身负责内部的管理与控制。维护 检修委托管理指的是,运行管理与经营管理均由防洪部门负 责,单纯外包水利机电设备的检修工作。不同规模、不同运 行特点的防洪部门应依照行业动作特点和企业自身的特色, 有针对性地对委托管理模式进行选择。同时也要筛选出具有 专业资质、技术能够成熟的管理企业,维持防洪部门的正常 动作与健康发展。

#### 3.3 降低防洪部门委托管理风险

委托方风险可以具体划分为政策风险、自然风险、经济风险以及人为风险等。其中人为风险又可以划分为不可预见事件风险与人员管理水平风险等;自然风险可以划分为自然小灾害、恶劣现场环境与恶劣气候条件等。被委托方风险可以划分为、发电设备设施性能风险、责任风险、人员管理水平等。对于防洪部门来说,管理风险一般集中在技术人员道德品质、技术水平以及管理水平等;责任风险一般集中于替代责任风险、委托费用风险等。也就是说,防洪部门无论选择了哪一种委托管理模式,均要承担相应的风险。这就需要防洪部门有关负责人对各种委托机制的特点有一个全面且深入的了解,正确判断并评估各类风险的特点,最大程度上发挥出防洪部门的经济效益。

# 4 加强防洪部门运行设备维护管理

为了维护水利机电设备的正常动作, 防洪部门在做好日常维修工作的同时, 也要做好相关的管理工作, 以高水平的管理来降低维修方面的压力。首先, 防洪部门应专门建立起一套切实可行的管理机制, 明确第一名管理人员的责任与义务, 根据相关的维修数据来明确管理工作的侧重点。管理人员自身也要不断加强学习, 改善自身的知识结构, 转变传统的管理思维, 升级管理技术。大胆引入计算机设备与专业的管理软件, 以数字化、信息化技术实现管理工作的实时化、全面化。管理人员与维修人员也要加强沟通与合作, 以管理促维修, 以维修辅助管理, 充分实现二者之间的技术共享与数据资源共享, 确保防洪部门通过在合理成本下实现稳定的运行。

#### 5 结束语

机电设备的维护检修管理对防洪部门的生产计划实施、 经济效益等有一定的影响,必须放到各级设备管理部门的重 要工作任务中去。文章从防洪部门机电设备维护检修管理的 必要性、方法分类以及解决措施等方面对机电设备的管理模 式和管理风险等进行了简单的探讨,希望能为相关从业人员 提供一些有益的参考和帮助。

#### [参考文献]

[1]任正福.对防洪部门机电设备检修运维管理的思考 [J].中国设备工程,2017,(23):96-97.

[2]庄伟栋,邱晓侨.水利工程泵站机电设备故障诊断方法分析[J].江苏科技信息,2018,35(31):45-47.

[3]吕淑峰,黎华.水力机电设备常见运行异常问题解析[J].科技创新与应用,2013,(14):127.

[4]李正军,张建武.浅谈水利机电设备的维修及管理[J]. 技术与市场,2014,21(12):212.

[5]李奎.试论我国水利泵站机电设备运行管理中的问题及措施[J].科技经济市场,2017,(04):182-184.

[6]王卫军.浅析机电设备维修与管理存在的问题及对策[J].四川水泥.2016.(04):120.